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О.М. Блистів1, Б.Ю. Кишакевич2 
Проаналізовано зміст і потребу економічної підготовки майбутніх учителів, які в 

умовах ринкового суспільства будуть готувати учнів до підприємництва; наголошено, 
що сучасна економічна освіта, як загальна, так і професійна, є необхідною умовою фор-
мування особистісних і професійних компетенцій людини, потрібних для всебічної са-
мореалізації у сучасних умовах. При цьому, така освіта повинна мати не тільки вузь-
коспеціалізований, але й загальносвітоглядний, особистісно-формувальний характер. 
Запропоновано певні зміни у теоретичній та практичній економічній підготовці майбут-
ніх учителів. 
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Вступ. Чинна система освіти переважно зорієнтована на професійну під-
готовку і застарілі уявлення про гармонійний розвиток людини, а не на всебіч-
ну підготовку до майбутнього життя. Багато людей, навіть з вищою освітою, не 
можуть знайти своє місце в суспільстві, бо вони не підготовлені до життя в 
умовах ринкової економіки, не знають, як розпочати якусь власну під-
приємницьку справу. Потреба реформування системи економічного навчання 
зростає із пришвидшенням темпів економічних перетворень, із насиченням ук-
раїнської економіки тими інституціями, без яких не можна уявити ринкову еко-
номіку початку третього тисячоліття. 

Педагогічний аспект проблеми формування економічної культури та її 
складових частин (системи знань, мислення, поведінки) досліджували А. Абрамо-
ва, Ф. Горелик, Ю. Васильєв, І. Ісаєв, О. Камишанченко, Г. Нагорна, І. Прокопен-
ко, Б. Шемякін, Є. Шиянов, О. Шпак та інші. Комунікативний аспект культури 
особистості вивчали С. Єлканов, В. Кан-Калик, О. Рудницька, В. Страхов, Р. Хме-
люк та ін. Питання фахової підготовки педагога до економічного виховання мо-
лоді в нових соціально-економічних умовах висвітлювали Н. Грамма, О. Шпак, 
М. Фіцула. Проблеми організації соціально-економічної підготовки молоді дослі-
джували М. Бердяєв, В. Брицький, М. Горлач, В. Григор'ян, С. Дев'ятов, О. Дол-
женко, М. Домбинська, Г. Коптанс, В. Лагутін, А. Нісімчук, О. Падалка, І. Проко-
пенко, І. Савицький, І. Сасова, І. Смолюк, О. Шпак, О. Криштановський, Т. Стом-
палева, Т. Татрарашвілі, Г. Шмідт, П. Енгельмейер та ін. 

Українські дослідники проблем соціалізації молоді приділяють багато ува-
ги економічному вихованню майбутніх фахівців. І. Прокопенко зазначає: "Нове 
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розуміння економічних процесів, нове економічне мислення необхідне всім лю-
дям, бо вони стають суб'єктами сучасних ринкових відносин" [1]. З. Слєпкань 
стверджує, що економічне виховання дає змогу в будь-якій сфері професійної, 
громадської, особистої, побутової діяльності "знаходити найбільш раціональні з 
економічної точки зору рішення, … виявляти активність і заповзятливість" [2]. 

Падалка О., Нісімчук А., Смолюк І., Шпак О. вважають основним зав-
данням економічної освіти в умовах ринкових відносин формування нового 
економічного мислення і свідомості [3]. 

Мета роботи – обґрунтувати зміст, форми та методи економічного вихо-
вання майбутніх вчителів. 

Матеріали та методи. Підприємництво є одним із різновидів творчої, 
пошукової, ризикової соціальної діяльності і в більшості країн світу з ринковою 
економікою вважається одним із найпрестижніших. Адже саме цей вид діяль-
ності у відповідних умовах найкращим чином виявляє людську суть, допомагає 
прояву працівника як особистості. Підприємництву властивий більш індивіду-
альний характер, високий ступінь стимулювання співробітників, що призводить 
до більш повної реалізації потенціалу кожного з них. Здійснюючи самостійну 
підприємницьку діяльність, працівник значно зростає як людина: він росте і 
професійно, і інтелектуально. І це має цілком реальні позитивні наслідки для 
всього суспільства. Історія доводить, що підняти економіку, інші сфери буття 
до високого рівня розвитку можливо переважно через прояв членами цього сус-
пільства їх господарської ініціативи. 

Згідно зі ст. 42 ГК України підприємництво – це самостійна, ініціативна, 
систематична, на власний ризик господарська діяльність, що здійснюється 
суб'єктами господарювання (підприємцями) з метою досягнення економічних і 
соціальних результатів та отримання прибутку [4]. 

Кожен випускник педагогічного університету повинен знати принципи 
організації підприємництва: 

● вільний вибір видів діяльності; 
● залучення на добровільних засадах до здійснення підприємницької діяльності 
майна і засобів юридичних осіб і громадян; 

● самостійне формування програми діяльності та вибір постачальників і спожива-
чів зробленої продукції, встановлення цін відповідно до законодавства; 

● вільне наймання працівників; 
● залучення і використання матеріально-технічних, фінансових, трудових, при-
родних й інших видів ресурсів, використання яких не заборонене або не обме-
жене законодавством; 

● самостійне здійснення підприємцем – юридичною особою зовнішньоекономіч-
ної діяльності, використання будь-яким підприємцем частки валютної виручки, 
що належить йому, на власний розсуд. 
Якщо сьогодні Україна розбудовує ринкове суспільство, то в учнів та 

студентів потрібно формувати готовність стати приватним власником, під-
приємцем. Випускник школи або ВНЗ, готовий жити в умовах ринкових відно-
син, не чекатиме від держави першого робочого місця, дешевого житла, не тіль-
ки сам створить робоче місце, але й залучить інших до суспільного виробниц-
тва. У статті [5] зазначено: "Хто такий підприємець? Це не професія, не спеці-
альність і не посада. Це − геніальна і творча людина, революціонер, раціоналі-
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затор і винахідник. Раніше вважали, що підприємництво є істотною властивіс-
тю тільки суб'єктів господарської діяльності, сьогодні зміст терміну "під-
приємець" розповсюджується на творчих і компетентних працівників в інших 
сферах життя. Тож формування підприємця в дійсності означає процес станов-
лення самобутніх молодих творців інноваційних ідей і проектів, авторів неор-
динарних методик і технологій, винахідників нових способів і шляхів розвитку 
суспільства та його складових − економіки, політики, соціальної сфери, освіти, 
інших сфер людського життя". 

Приватна власність спонукає індивіда до активної участі не тільки в сус-
пільному виробництві, але й у соціально-політичному та духовному житті кра-
їни. Невипадково підприємництво у розвинених країнах є джерелом кадрів для 
національного господарства і державного управління. 

Сформована система цінностей радянського способу життя, правил і 
норм поведінки, традицій і звичаїв господарювання ще залишається діючою і 
вступає у суперечність з новими реальними умовами. Така ситуація нагально 
вимагає вироблення на загальнонаціональному рівні ефективних механізмів 
формування нових світоглядно-аксіологічних, професійно-інтелектуальних та 
творчо-інноваційних основ соціально-економічного, підприємницького мента-
літету українського населення, особливо молоді [6]. 

У сучасній науковій літературі поняття "економічна освіта" трактують 
двояко. По-перше, економічну освіту розуміють як професійну підготовку еко-
номістів усіх спеціальностей, по-друге, – як набір певних економічних знань, 
якими володіє особистість. Відповідно, різняться цілі економічної освіти. 

"У першому випадку йдеться про отримання спеціальних економічних 
знань в рамках професійної підготовки економістів усіх спеціальностей, що да-
ють змогу випускнику навчального закладу успішно виконувати роботу за на-
бутою професією. З цих позицій економічну освіту можна розглядати як суму 
фундаментальної економічної підготовки та спеціальних знань. Економічна ос-
віта здійснюється на всіх етапах професійного навчання та повинна формувати 
грамотного фахівця, що володіє досить великим обсягом економічних знань, які 
дають змогу йому успішно діяти в умовах товарно-грошових відносин. 

У тому випадку, коли під економічною освітою розуміється передача, 
засвоєння і вміння користуватися загальними економічними знаннями, необхід-
ними для здійснення різних видів трудової діяльності, його цілі розуміються ін-
шим чином. Стверджується, що завданнями системи економічної освіти на всіх 
її щаблях є: збагачення особистості такими знаннями, які необхідні для розу-
міння суті мікро- та макроекономічних процесів, а також для формування нави-
чок і вмінь, які дозволили б приймати відповідальні та науково обґрунтовані рі-
шення в процесі її життєдіяльності. Економічне навчання в цьому сенсі може 
розглядатися в якості необхідного інтелектуального ресурсу як для розуміння, 
так і для подальшого розвитку економіки" [7]. 

Розвиток економічної освіти ґрунтується на таких принципах: 
● Суспільна корисність економічних знань. 
● Соціальна справедливість, толерантність, суспільна злагода і партнерство всіх 
учасників економічної освітньої діяльності. 

● Гуманізм, демократичність, відкритість і доступність економічної освіти. 
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● Соціальна обґрунтованість економічного мислення в кожній сфері професійної 
діяльності. 

● Поєднання фундаментальності та фаховості різноманітних освітніх програм, 
заснованих на індивідуалізації підготовки економічних кадрів відповідно до по-
питу на ринку праці. 

● Безперервність економічної освіти, її системність та систематичність. 
● Інноваційність змісту економічної освіти. 
● Відповідність якості освітніх послуг потребам особи, соціальних і професійних 
груп країни та іноземних громадян. 

● Адаптація світового досвіду та збереження кращих вітчизняних освітянських 
традицій, розширення міжнародного співробітництва. 

● Державна підтримка підготовки фахівців. 
● Інтеграція економічної освіти і наукових досліджень" [8]. 
Результати. Кабінет Міністрів України видав Постанову "Про економію 

державних коштів та недопущення втрат бюджету" [11] із завданнями економії 
бюджетних коштів за рахунок скорочення не менше ніж на 3 % чисельності 
працівників. А це залишить без трудового заробітку більше 200 тис. працівни-
ків, зокрема і державних службовців. Вивільнені працівники мають чи не єдину 
можливість працевлаштування у сфері підприємницької діяльності. Це ще раз 
підтверджує важливість підготовки випускників вищої і середньої шкіл до під-
приємницької діяльності. 

Розглянемо навчальний план підготовки фахівців першого (бакалаврсь-
кого) рівня вищої освіти − майбутніх учителів інформатики (прийом 2013 р. – 
випуск 2017 р.) і перерахуємо дисципліни, які спрямовані на формування їх 
економічної компетентності: нормативні дисципліни − математична економіка 
(економетрика − 3 кредити), моделювання фізичних, економічних та соціальних 
явищ (4 кредити); дисципліни за вибором − страхування (2 кредити), економіка 
освіти (2 кредити). Можна зробити висновок, що, вивчивши запропоновані дис-
ципліни, майбутній вчитель інформатики буде некомпетентним у питаннях те-
орії та практики економічних процесів і питань підприємництва. 

Більше уваги економічній компетентності приділено у навчальних пла-
нах підготовки фахівців першого (бакалаврського) рівня вищої освіти − майбут-
ніх учителів математики (прийом 2014 р. – випуск 2018 р.). Тут передбачено 
вивчення таких дисциплін за вибором студента: мікро- і макроекономіка (9 кре-
дитів), основи економічної теорії (4 кредити), основи статистики та економет-
рики (4 кредити), фінанси і кредит (3 кредити), страхування (2 кредити), еконо-
міка освіти (2 кредити). Але й цей навчальний план не готує майбутнього учи-
теля до впровадження підприємництва у шкільній практиці. 

Покажемо на прикладах, що вчителі усіх спеціальностей мають теми зі 
своїх предметів для молодіжного підприємництва. Для цього розглянемо такий 
вид навчальної роботи у загальноосвітній школі як навчальна практика. Нав-
чальна практика є складовою частиною навчально-виховного процесу в загаль-
ноосвітній школі. Однак внаслідок багатьох причин цій темі приділяють неба-
гато уваги в навчально-методичній літературі. Школи часто-густо не викорис-
товують значний потенціал навчальної практики для розвитку пізнавальної ді-
яльності учнів, для економічного виховання учнів, для застосування теоретич-
них знань до розв'язання конкретних задач реального життя. 



Національний лісотехнічний університет України 

Серія економічна 304 

У посібнику [9] учитель чи керівник навчального закладу може ознайоми-
тись із досвідом організації навчальної практики у Дрогобицькому педагогічному 
ліцеї, який проводить її вже майже двадцять років, тобто задовго до виходу у світ 
2008 р. методичних рекомендацій МОН України щодо проведення навчальних ек-
скурсій та навчальних практик. Приклади проектів, наведені у посібнику, стосу-
ються різних шкільних предметів, вони усі реалізовані і містять пропозиції орга-
нам місцевого самоврядування щодо поліпшення екологічного стану міста, енер-
гозбереження, охорони пам'яток природи. Отже, учні не тільки вчаться застосову-
вати теоретичні знання на практиці, але й формують свою економічну культуру, 
роблять свій внесок до розв'язання насущних проблем місцевої громади. 

Крім згаданих методичних рекомендацій МОН України, посібник міс-
тить коротку характеристику методу проектів та алгоритм створення робочого 
плану учнівського проекту. Це допоможе учителям та учням розробити свої 
оригінальні проекти, спрямовані на зміцнення навчально-матеріальної бази сво-
го навчального закладу, охорону пам'яток культури та природи, збереження 
природного середовища місцевої громади та ін. З іншого боку, учні знайом-
ляться з азами підприємницької діяльності в умовах ринкового суспільства. 

Навчальна практика сприяє реалізації компетентнісного підходу у нав-
чанні учнів, формує їх життєво потрібні компетенції, спонукає до спостережень 
і досліджень явищ природи і процесів суспільного життя, певною мірою допо-
магає вибрати майбутню професію, вчить працювати у колективі, спільно 
розв'язувати ті чи інші завдання. Навчальна практика учнів створює широкі 
можливості учителю для глибокого вивчення їх особистостей, дає змогу йому 
надати вихованцям більш коректні професійно-орієнтаційні консультації. Наве-
демо приклади проектів, які розробляли учні Дрогобицького педагогічного лі-
цею: економія електроенергії у навчальному закладі (на прикладі Дрогобицько-
го педагогічного ліцею), аналіз ринку банківських послуг у Дрогобичі, дослі-
дження екологічного стану річок Дрогобича, рідкісні дерева Дрогобича, ство-
рення сайту Дрогобицького педагогічного ліцею. 

Обговорення. Пропонуємо внести такі зміни в економічну підготовку 
вчителів усіх спеціальностей. Навчальні дисципліни "макро- і мікроекономіка", 
"фінанси і кредит", "основи підприємництва" вивчати як нормативні, крім педа-
гогічної практики увести стажування студентів випускних курсів на під-
приємствах малого та середнього бізнесу. 

Куцеконь М. пропонує програму тренінгу для учнів і студентів, яка готу-
вала б майбутнього підприємця. Детальніше з програмою можна ознайомитись 
у книжці [10]. Під час тренінгу учні або студенти виступають "в ролі засновни-
ків власного бізнесу, розробників місії підприємства, маркетологів, менеджерів, 
безпосередніх виробників інтелектуальної продукції тощо на фірмі "Я сам (а)". 
При відкритті цієї фірми учень (студент) повинен виходити з того, що він є пре-
зидентом компанії, в якій працює тільки один робітник − він сам, що предме-
том його власної праці на цій фірмі є його людський потенціал, а основним 
його обов'язком є підготовка для високо-конкурентного ринку всього-на-всього 
одного товару − його власних умінь і навичок ринкового спеціаліста. Він має 
сприймати себе консультантом власної компанії, яка з часом буде оплачувати 
його працю відповідно з вкладом в її становлення та розвиток". 
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У статті [5] автор пропонує перетворити ВНЗ у студентську бізнес-ака-
демію, в якій кожен студент може розвинути свої природні здібності і стати ро-
зумним творцем свого оточення. 

Концепція розвитку економічної освіти, затверджена рішенням колегії 
Міністерства освіти і науки України 04.12.2003 р., рекомендує "вжити заходів 
на державному рівні щодо створення підприємствами та організаціями різних 
форм власності необхідних умов для проходження практики студентами; розро-
бити нові форми практичної підготовки через створення навчально-тренінгових 
фірм, бізнес-інкубаторів, індивідуальні завдання, що розвивають практичні 
вміння та навички студентів; розширити можливості набуття науково-педаго-
гічними працівниками практичного досвіду з допомогою стажування на діючих 
підприємствах; спрямувати співробітництво між викладацьким складом вищих 
навчальних закладів і фахівцями-практиками в напрямі взаємоконсультування, 
підбору навчального матеріалу для створення кейсів; залучати до навчального 
процесу провідних фахівців діючих підприємств, організацій та установ; …". 

Далі у [5] читаємо: "Декілька років назад в Бердянську відбулася міжна-
родна конференція керівників вищих навчальних закладів, присвячена ролі ви-
щої освіти в житті суспільства. Серед її учасників були і представники колиш-
ніх Прибалтійських республік, які розповідали, що студенти їхніх вищих нав-
чальних закладів займаються підприємництвом із II курсу. Такий бізнес дає 
змогу "юному підприємцю" зняти з батьків фінансову відповідальність за його 
навчання, сприяє формуванню творчих, самодостатніх і відповідальних грома-
дян. Все це і дає нам підстави стверджувати, що розбудова ринкового суспіль-
ства в Україні повинна супроводжуватися залученням школярів і студентів до 
участі в молодіжному підприємництві". 

Висновки. У Концепцію розвитку економічної освіти, прийняту ще у 
2003 р., потрібно внести зміни, зокрема чіткіше окреслити підготовку учнів та 
студентів до підприємницької діяльності. У навчальні плани підготовки учите-
лів усіх спеціальностей внести дисципліни, які підвищують їх економічну ком-
петенцію та знайомлять з основами підприємницької діяльності. Учнів і студен-
тів потрібно залучати до підприємництва. Ці заходи сприятимуть розбудові 
ринкового суспільства в Україні. 
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Блыстив О.М., Кишакевич Б.Ю. Некоторые проблемы экономичес-
кой подготовки будущих учителей 

Проанализированы содержание и потребность экономической подготовки буду-
щих учителей, которые в условиях рыночного общества будут готовить учеников к 
предпринимательству; подчеркнуто, что современное экономическое образование, как 
общее, так и профессиональное, является необходимым условием формирования лич-
ностных и профессиональных компетенций человека, необходимых для всесторонней 
самореализации в современных условиях. При этом, такое образование должно носить 
не только узкоспециализированный, но и общемировоззренческий, личностно-форми-
ровочный характер. Предложены определенные изменения в теоретической и практи-
ческой экономической подготовке будущих учителей. 

Ключевые слова: предпринимательская деятельность, предпринимательство, ры-
ночное общество, экономическая подготовка, экономическая компетентность, экономи-
ческое образование, учебная практика. 

Blystiv O.M., Kyshakevych B.Yu. Some Issues of Economic Training of 
Future Teachers 

The content and the need for economic training of teachers who will train students for 
entrepreneurship in a market society are analysed. It is stressed that the current economic edu-
cation, including general and professional education, are necessary conditions for the formati-
on of personal and professional competences that are essential for full self-fulfilment in mo-
dern conditions. Thus, this education should be not only highly specialized but also have ove-
rall outlook and personality-forming character. Some changes in the theoretical and practical 
economic training of future teachers have been offered. 

Keywords: entrepreneurship, business, market society, economic education, economic 
competence, educational practice. 
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ФІНАНСОВІ ПРОБЛЕМИ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ У СФЕРІ 
ВИЩОЇ ОСВІТИ УКРАЇНИ ТА ШЛЯХИ ЇХ ВИРІШЕННЯ 

Б.І. Пшик1 
Розглянуто основні проблеми забезпечення інтелектуальної безпеки у сфері вищої 

освіти України у контексті фінансового забезпечення. Подано авторські рекомендації 
щодо поліпшення фінансування наукової діяльності, стимулювання професорсько-вик-
ладацького складу, зміцнення матеріально-технічної бази та інформаційного забезпе-
чення освітньої діяльності, спрямовані на зміцнення рівня інтелектуальної безпеки ви-
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щих навчальних закладів. Наголошено на потребі реалізації довгострокової стратегії за-
безпечення інтелектуальної безпеки як ефективного засобу управління інтелектуаль-
ною діяльністю вищих навчальних закладів, спрямованої на створення умов для підви-
щення конкурентоспроможності наукових досліджень, їх практичного застосування, 
прямого та непрямого впливу державного регулювання наукової сфери з урахуванням 
реальних ресурсів для їх здійснення. 

Ключові слова: вищий навчальний заклад, інтелектуальна безпека, фінансування 
вищої освіти. 

Постановка проблеми. На сьогодні у структурі економічних ресурсів 
особливо значущими є ресурси інтелектуальні, що зумовлює потребу перегляду 
існуючих підходів до визначення пріоритетних об'єктів, умов та напрямів забез-
печення економічної безпеки на усіх рівнях економічних відносин, а особливо – 
у сфері вищої освіти. Саме інтелектуальна безпека є сьогодні однією з основних 
компонентів системи національної економічної безпеки, оскільки, з одного бо-
ку, пов'язана зі зростанням ролі інтелектуальної праці, захистом інтелектуаль-
ного потенціалу від руйнування, а з іншого – гарантує безпеку інтелектуально-
го розвитку людини, захищає знання як найцінніший інтелектуальний ресурс та 
його носія – людину, що створює інтелектуальні продукти [1, c. 126]. 

Актуальність проблем інтелектуальної безпеки у зазначеній сфері поси-
люється з огляду на процеси розвитку інформаційного суспільства з позицій 
продукування, обміну, використання інтелектуальних ресурсів. Це пояснюється 
тим, що створення та поширення знань є одним із пріоритетних завдань як на 
рівні кожного окремого вишу, так і системи вищої освіти загалом. Це означає, 
що вищі навчальні заклади є не просто пасивними передавачами знань у ході 
навчального процесу, а й організаціями, які активно здійснюють наукові дослі-
дження, створюють і підтримують розвиток інтелектуального капіталу у сус-
пільстві, який виступає важливим джерелом розвитку економічних систем. Від-
так проблематика визначення напрямів і механізмів, спрямованих на посилення 
інтелектуальної безпеки у сфері вищої освіти, має значний науковий і практич-
ний інтерес. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій засвідчує, що на сьогодні є 
чимало наукових праць, в яких загалом висвітлено пріоритети та механізми за-
безпечення економічної безпеки держави як загалом, так і для її складових еле-
ментів. До них можна віднести праці О. Барановського, Т. Васильціва, Г. Коза-
ченко, В. Мартинюка, Ю. Погорєлова та ін. Водночас у науковій економічній 
літературі немає цілісних і комплексних досліджень, спрямованих на пошук 
шляхів гарантування інтелектуальної безпеки. Додаткових досліджень потребу-
ють проблеми забезпечення інтелектуальної безпеки у сфері вищої освіти на ос-
нові застосування фінансових механізмів. 

Мета роботи – висвітлення фінансових проблем забезпечення інтелек-
туальної безпеки у сфері вищої освіти України та шляхів їх вирішення. 

Виклад основного матеріалу. Виявлення проблем та окреслення напря-
мів посилення інтелектуальної безпеки у сфері вищої освіти потребує конкрети-
зації змісту використовуваного поняття. З позицій поєднання класичних підхо-
дів до розуміння інтелектуальної безпеки з точки зору захищеності інтелекту-
альних ресурсів від зовнішніх і внутрішніх загроз, під інтелектуальною безпе-


